
Protokół nr 2/2026

z posiedzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji

Rady Miasta i Gminy Szamotuły 

z 12 marca 2026 roku

Posiedzenie  Komisji  Skarg,  Wniosków  i  Petycji,  któremu  przewodniczył

Przewodniczący  Komisji  Skarg,  Wniosków i  Petycji  Marian  Juś,  odbyło  się  

o  godz.  15:30  w  sali  sesyjnej  Urzędu  Miasta  i  Gminy  przy  Dworcowej  26  

w Szamotułach.

W posiedzeniu wzięło udział 4 członków Komisji Skarg, Wniosków i Petycji: 

- Przewodniczący Komisji  Marian Juś,
-  Radni  członkowie  Komisji  :  Bernadeta  Markiewicz  ,  Joanna  Ludwiczak,  Radny
Dawid  
  Pius 

 
Udział  w  posiedzeniu  wziął  -  Pan  Marek  Libera  –  Redaktor  naczelny  Tygodnik
Gazeta Szamotulska

Zaproszenie na posiedzenie stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.

Porządek obrad:

1. Otwarcie  posiedzenia, stwierdzenie guorum.
2. Przyjęcie protokołu Komisji Skarg, Wniosków i Petycji z dnia 3 lutego 2026 r.
3. Wniosek o wprowadzenie pod obrady stanowiska w sprawie znaczenia 

rolnictwa dla wspólnoty lokalnej. 
4. Sprawy bieżące.
5. Wolne głosy i wnioski.
6. Zakończenie posiedzenia .

Ad. 1 Otwarcie posiedzenia ,  stwierdzenie guorum oraz przyjęcie  porządku

obrad.

Przewodniczący  Komisji  Skarg,  Wniosków  i  Petycji  Marian  Juś  otworzył

posiedzenie,  powitał  radnych  –  członków  Komisji.  Przywitał  przybyłego  na

posiedzenie  przedstawiciela lokalnej prasy p. Marka Liberę.



Sprawdził listę obecności stanowiącą załącznik nr 1 do protokołu i – po stwierdzeniu

kworum – przystąpił do realizacji  punktów porządku obrad. Na 4 radnych w chwili

przyjmowania porządku obecnych było 3 radnych członków komisji.

Następnie odczytał proponowany porządek zebrania i poddał go pod głosowanie. 

Głosowanie ; Przyjęcie porządku obrad.
„Za” – 3, „Przeciw” – 0, „Wstrzymuję się” – 0

Komisja Skarg, Wniosków i Petycji przyjęła porządek obrad.

Ad. 2. Przyjęcie protokołu z posiedzeń Komisji Skarg, Wniosków i Petycji 

z dnia 3 lutego 2026 r .

Przewodniczący  Komisji  Skarg,  Wniosków  i  Petycji  Marian  Juś  poddał  pod
głosowanie  propozycje  protokołu  z  poprzedniego  posiedzenia  .  Przewodniczący
komisji w tym pkt jedynie odniósł się do  rekomendacji przyjętej przez Komisję Skarg,
Wniosków i  Petycji,   skierowanej  do Burmistrza Miasta i Gminy - po rozpatrzeniu
petycji  Pana  M.L.  
z 17 grudnia 2025 r.
Członkowie  nie  wnieśli   żadnych  uwag  do  protokołu   i  następnie  przyjęli  w
głosowaniu jego treść ,  bez odczytywania z uwagi, że protokół  był dostępny w wersji
elektronicznej.

Głosowanie:

„Za” – 3, „Przeciw” – 0, „Wstrzymuję się” – 0

Ad. 3  Wniosek o wprowadzenie pod obrady stanowiska w sprawie znaczenia
rolnictwa dla wspólnoty lokalnej. 

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Marian Juś odczytał  pismo. Pana

M.S  - działającego na rzecz środowiska rolniczego oraz konsumentów  skierowane

do Przewodniczącej Rady z prośbą o wprowadzenie pod obrady na najbliższej sesji

projektu -  Stanowiska Rady w sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej,

jako punktu wymagającego debaty oraz zajęcia jednoznacznego stanowiska przez

organ  stanowiący  gminy.  Wnioskodawca   podkreślił,  że  ww.  wniosek  składa  w

związku  

z narastającą trudną sytuacją gospodarstw rolnych wpływającą realnie na stabilność

wielu  rodzin  rolniczych,  a  w  konsekwencji  bezpieczeństwo  żywnościowe  oraz

spójność obszarów  wiejskich. Jak dalej podaje wnioskodawca rolnictwo stanowi nie



tylko źródło utrzymania wielu mieszkańców gminy lecz również trwały element jej

tożsamości, krajobrazu, oraz dorobku tradycji i wartości lokalnych.  

( pismo stanowi załącznik do niniejszego protokołu).

W tej części posiedzenia - skład komisji uzupełnił radny Dawid Pius.

Przewodniczący Komisji  w dalszej  części  odczytał   treść załączonego do pisma  
Pana M.S. projekt uchwały w sprawie znaczenia rolnictwa dla wspólnoty lokalnej.
( projekt uchwały w załączeniu)

Następnie  Pan  Marian  Juś  -przewodniczący  komisji  skarg  ,  wniosków  i  petycji
poprosił członków o wyrażenie swojej opinii w powyżej sprawie. 

Radna  Bernadeta  Markiewicz  stwierdziła,  że  działania  które  zostały  opisane  we
wniosku Pana M.S. zostały w mediach społecznościowych zdefiniowane jako ruch
społeczny po nazwą  „ABSdlarolnictwa”  zrzeszający osoby wspierające rolnictwo.
Inicjatorami projektu są osoby zaliczane do podstawowej komórki społecznej, a pod
ich działaniem nie kryją się osoby trzecie – jak informują i nie należ do żadnej partii
politycznej  .  Radna cyt.  dalej  zapis w mediach społecznościowych stwierdziła,  że
celem „ABS-u” nie jest promocja, ale – jak deklarują twórcy – rzetelne informowanie
społeczeństwa o roli rolnictwa i przeciwdziałanie dezinformacji. Ruch ma być otwarty
zarówno  dla  samorządów,  jak  i  osób  prywatnych  zainteresowanych  tematem.
„ABSdlarolnictwa” stworzyła  publiczną,  interaktywną  mapę,  pokazującą  które
samorządy oficjalnie  poparły  rolnictwo.  Dane mają być aktualizowane na bieżąco
i  udostępniane  publicznie.  Radna  stwierdziła  że  oczywiście  ma  dylemat  biorąc
powyższe pod uwagę ale podkreśliła, że składnia się ku temu aby ta sprawa mogła
być dalej procedowana i odbyła się szersza debata, tym bardziej że nie jest przeciw
wspieraniu rolników i rolnictwa. 

Radny Dawid Pius dopytywał, czy w sprawie powyższego wniosku Komisja Rolnictwa
zajęła jakiekolwiek stanowisko?

Przewodniczący potwierdził, że nie, gdyż uznano, że jest to petycja stąd skierowano
ten wniosek do rozpatrzenia przez ww. komisję. Dalej stwierdził, że być może jest to
ruch  przed  przyszłymi  wyborami  lub  ewentualnymi  protestami  rolniczymi.  Jak
podkreśli  zapisy  w  projekcie  uchwały  są   bardzo  ogólne  i  faktycznie  autorzy
stwierdzają, że uchwała ma charakter deklaratywny i w opinii przewodniczącego czy
rada przyjmie lub nie tą uchwałę to dla rolników nic się nie zmieni ,  gdyż nic nie
wnosi. 

Wg.  radnej  Bernadety  Markiewicz  przyjęcie  tego  stanowisko  pokazuje  pewien
solidaryzm z rolnikami w ich trudnościach i bolączkach obecnie lub w przyszłości.



Radna  ponadto  zasugerowała  że  może  warto  byłoby  poznać  także  stanowisko
podmiotu reprezentujące  rolników szczebla powiatowego w tej sprawie. 

W dalszej części dyskusji przewodniczący komisji wspomniał, że corocznie odbywały
się tzw. fora rolnicze  przez izby rolnicze ale w ostatnim roku się one nie odbyły w
naszym powiecie i jak dalej stwierdził również w tej sprawie ma dylemat bo z jednej
strony solidaryzuje się z rolnikami, ich potrzebami a z drugiej strony gmina nie jest
organem,  którym może ich wspomóc w sposób konkretny.

Radna  Bernadeta  Markiewicz  stwierdziła  że  skoro  nie  widzimy  konkretów w tym
stanowisku to czy widzimy jakieś zagrożenia w jego przyjęciu?

Radna Joanna Ludwiczak zgłosiła swoje obawy, że cel tego wniosku jest dla niej
niejasny.

Radny  Dawid  Pius  zasugerowała  że  może  należałoby  skontaktować  się  ze
stowarzyszeniem i  wnioskodawcami odroczenie tematu na następne posiedzenie  
i zaprosić ich na naszą komisję.

Radna Bernadeta Markiewicz podkreśliła w tym miejscu że uważa za błąd że komisja
rolnictwa nie próbowała jednak zgłębić tematu od strony nastawienia rolników do
działań zaproponowanych przez wnioskodawców a komisja skarg , wniosków i petycji
nie posiadając żadnych dodatkowych informacji w tej sprawie ma rozstrzyga o losie
tego wniosku.

Przewodniczący Komisji stwierdził , że ta sprawa nie wniesie nic dla rolników a żywi
przekonanie, że nikt z radnych przeciw rolnikom nie będzie.

Radna Joanna Ludwiczak ponowne podkreśliła, że jest przeciw przyjmowaniu tego
stanowisko , gdyż do końca nie wie kto stoi za ta sprawą i za jakiś czas może to
zostać wykorzystane politycznie i może temu tematowi zostać nadana inna narracja.

Przewodniczący  Komisji  stwierdził,  że  w  jego  ocenie  rolnictwo  w  Polsce  jest
chronione, chociaż można dyskutować czy w sposób wystraczający i jak potwierdził
rolnictwo  jest  działalnością  strategiczną.  Ponadto  stwierdził  że  nie  wszystkie
przemiany  w  rolnictwie  skutkują  takiemu  rozwojowi  jak  społeczność  rolnicza  by
oczekiwała.

Członkowie Komisji w dalszej części ponownie przeanalizowali niektóre zapisy ujęte
w projekcie uchwały pod kątem czy mieszczą się w ramach kompetencji  komisji  
i w ramach prawnych. 

W  tym  momencie  po  zakończeniu  dyskusji  członkowie  postanowili  poddać  pod
głosowanie dalszy tryb załatwienia powyższego wniosku. 

Przewodniczący Komisji zatem przedstawił do głosowania wniosek o treści- „ kto jest
za skierowaniem powyższego  projektu uchwały  na najbliższą sesje Rady Miasta  
i Gminy Szamotuły.
Głosowanie:



„Za” – 2, „Przeciw” – 1, „Wstrzymuję się” – 1

Projekt uchwały w sprawie przyjęcia stanowiska w sprawie wzmocnienia znaczenia
rolnictwa w społeczności lokalnej decyzją Komisji Skarg , Wniosków i Petycji  został
skierowany do Rady Miasta i Gminy Szamotuły celem dalszego procedowania.

4. Sprawy bieżące.
W  tym  pkt  członkowie  odnieśli  się  do  sprawy  skargi  wniesionej  przez  P.K.  na
działania komisji. Przewodniczący Komisji poinformował członków, że dokumentacja
w  tej  sprawie  została  przekazana  Wojewodzie   Wielkopolskiemu  i  jako  Komisja
będziemy oczekiwać na rozstrzygnięcie. 

5. Wolne głosy i wnioski.
Nikt z członków Komisji Skarg, Wniosków i Petycji nie zgłosił żadnych wniosków.

6. Zakończenie posiedzenia

W  związku  z  wyczerpanie  porządku  posiedzenia  ,  przewodniczący  zakończył
posiedzenie komisji.

         Protokolant                                                          Przewodniczący

………………………………                                  …………………………………
Bernadeta Markiewicz                                                     Marian Juś

W załączeniu:
1. Lista obecności.
2. Wiosek o wprowadzenie pod obrady stanowiska w sprawie znaczenia 

rolnictwa dla wspólnoty lokalnej wraz z projektem uchwały.


